УДК 721.012

АКТУАЛЬНОСТЬ РАЗВИТИЯ БЕЗБАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ В БЕЛАРУСИ

Е.А. БЕСЕДИНА (Представлено: А.В. ВЕРИГО)

Освещены вопросы приоритетных направлений государственной социальной политики, реализация которых способствует повышению качества жизни, обеспечению равенства и полноправного участия в жизни общества людей с инвалидностью.

Почти во всех странах мира в последние годы ведется большая и дорогостоящая работа по адаптации среды обитания к возможностям физически ослабленных лиц. К ним относятся: инвалиды различных групп, престарелые, беременные, дети дошкольного возраста, взрослые с детьми на руках или в колясках, больные-хроники и травмированные с ограничением подвижности и т.п.

В привлечении внимания к данному вопросу надо отдать должное западным странам. В Великобритании современный закон об инвалидах существует с 1944 г. В США ветераны вьетнамской войны сумели развернуть активную борьбу за права инвалидов на полноценную жизнь, на получение образования и работы, на доступность содержательного досуга и спорта. Физические барьеры в окружающей среде были классифицированы ими как главное дискриминационное обстоятельство, препятствующее их социальной интеграции. Полвека назад – в 1961 г. – был принят первый американский стандарт о доступности зданий для инвалидов. В дальнейшем нормативно-законодательная регламентация формирования Barrier-Free (accessible to disabled people) Environment (безбарьерной среды) расширялась и совершенствовалась. Эстафета была подхвачена другими странами – не только европейскими. Например, многое было сделано в Ливане для обеспечения социальной интеграции инвалидов гражданской войны.

В 1975 г. Декларацию о правах инвалидов приняла ООН. После этого был еще ряд документов международного уровня: в 1982 г. - Всемирная программа действий в отношении инвалидов, в 2006 г. - Конвенция о правах инвалидов, которая на сегодняшний день действует уже в 98 государствах.

В Республике Беларусь многое предпринимается в этом направлении, но как показывает практика и этого мало. С 2008 г. в Беларуси действует Закон о правах инвалидов, в 2007-2010 гг. выполнялась Государственная программа о безбарьерной среде жизнедеятельности физически ослабленных лиц, утвержденная Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 3 апреля 2007 г. № 424. Основные положения этого документа получили развитие в новой программе по безбарьерной среде на 2011—2015 гг., которая действует в республике сейчас. Программы поддержаны нормами проектирования — изменениями СНиП, СНБ, ТКП, а с прошлого года еще и специальным стандартом [1].

Проблемы отсутствия доступной городской среды по-прежнему актуальны в Беларуси, несмотря на то, что с 2007 по 2014 гг. было запланировано создать безбарьерную среду примерно на 10 тыс. объектов, а она создана более чем на 18,5 тыс. объектов. Статистика учитывает любую работу по созданию элементов безбарьерной среды, например, появление пандуса в здании, которое в целом из-за высоких порогов или других архитектурных элементов является недоступным. Задача государства - создать единые требования в строительстве и добиться их выполнения в части создания удобной среды [2].

Когда по улице проходят здоровые люди, то действенность этих документов (Закона, программ, норм) им визуально заметить вроде бы несложно: тротуары на многих пересечениях улиц опущены, входы во многие общественные объекты оснащены пандусами, переходы оснащены специальными плитами для слабовидящих людей. Однако, как мы можем наблюдать, самих инвалидов на улице практически нет. Причин тому огромное множество:

- несовершенство норм;
- несоблюдение строительных норм и правил при проектировании;
- невыполнение строителями проектных предписаний;
- отсутствие интерактивных карт с указанием зон доступных инвалидам.

При всей обширности опыта других стран его нельзя автоматически перенести на белорусскую почву. Ведь у каждой страны свои реалии, свои финансовые возможности, свои традиции и, наконец, свои точки отсчета. Но, безусловно, зарубежный опыт нужно изучать, выкристаллизовывать лучшее и проецировать его на нашу действительность.

Следует иметь в виду: создание безбарьерной среды требует не только солидного финансирования и длительного времени, но и готовности общества принять инвалида как равного, и желания самого инвалида занимать более активную жизненную позицию.

«В последние годы в Беларуси многое сделано для повышения качества и уровня жизни инвалидов и других категорий физически ослабленных лиц. Но, безусловно, далеко не все. Эта работа - на долгие годы, сменится не одно поколение, пока исчезнут последние барьеры», – отрывок из беседы с заместителем министра труда и социальной защиты Александром Румаком [3].

К сожалению, на данный момент ситуация такова, что наше общество не готово принять инвалидов:

- отмечается неготовность среды для комфортного перемещения инвалидов;
- неготовность, с точки зрения психологии общества, спокойно воспринимать инвалидов различных групп на улице.

Самым важным и полезным, что могут сделать архитекторы в этой ситуации является соблюдение принципа непрерывности безбарьерной архитектурной среды. Никаких барьеров, то есть элементов, делающих невозможным или существенно затрудняющих передвижение и самообслуживание, не должно встречаться во всех пространствах деятельности человека (рис. 1, 2).





Рис. 1. Обустроенный пешеходный переход

Рис. 2. Специализированный вход в электричку

Этот принцип должен соблюдаться для того, чтобы сами инвалиды чувствовали себя комфортно в окружающей их среде, что бы им самим захотелось выйти на улицы города и самое важное – сделать это самостоятельно.

Полноценная безбарьерная среда является востребованной и нужной не только среди полумиллиона белорусских инвалидов – также она крайне необходима для пожилых граждан и семей с малолетними детьми. Доступная среда необходима для того, чтобы 30% граждан страны сохраняли социальную полноценность, не обременяли своими повседневными проблемами родных, близких, социальные службы. Как отметил заместитель председателя Белорусского общества инвалидов Сергей Дроздовский:

«Барьеры для человека с инвалидностью - это не только бордюр высотой более 1 см, который мешает ему передвигаться в нужном направлении. Барьеры бывает разные: ментальные, экономические, правовые, архитектурные... Наша задача — снять эти барьеры и тем самым обеспечить людям с инвалидностью полноценное включение в жизнь общества, а также независимое проживание и реализацию своих прав». Наша исследовательская деятельность направлена на акцентирование внимания на данной проблеме для скорейшего ее решения.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Среда обитания физически ослабленных лиц. Основные положения : СТБ 2030-2010. Минск : Минстройархитектуры Респ. Беларусь, 2010. 43 с.
- 2. Трошко, М. Среда, которая мне по плечу // Техническое нормирование, стандарты и сертификация в строительстве. 2011. № 1. С. 110–120.
- 3. Румак, А.Е. Безбарьерная среда в Беларуси «почти создана» [Электронный ресурс] // БелТА: Новости Беларуси. Режим доступа: http://nnd.name/2013/03/bezbarernaya-sreda-v-belarusi-pochti-sozdana/. Дата доступа: 05.09.2016.
- 4. Прус, Е. Безбарьерная среда в Беларуси будет создана по всему маршруту передвижения инвалидов [Электронный ресурс] // БелТА: Новости Беларуси. Режим доступа: http://www.belta.by/society/view/bezbarjernaja-sreda-v-belarusi-budet-sozdana-po-vsemu-marshrutu-peredvizhenija-invalidov-164167-2015. Дата доступа: 26.09.2015.